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A különböző világnapok és nemzetközi akciónapok listáját tanulmányozva csaknem
tetszőleges hosszúságú jegyzék készíthető. Mindezek közül azonban csak tizennégy tartozik
„A természettel kapcsolatos ünnepek és emléknapok” kategóriába.

Közöttük természetesen nehéz rangsort felállítani, de a Föld Napja mellett talán mégis a Víz Világnapja a
legfontosabb, a minden élőt és élettelent érintő elem napja. Ez az a természeti erőforrás, ami bár szinte mindenhol
előfordul, látszólagos bősége ellenére mégis különleges bánásmódot igényel. A földi élet számára létfontosságú a víz,
illetve a vízkészletek mennyiségi és minőségi állapotának megőrzése, ha szükséges, javítása. Mind mennyiségét, mind
minőségét tekintve túlzás nélkül megállapítható, hogy az édesvíz az a kritikus természeti erőforrás, ami a Föld
biodiverzitása, biológiai sokfélesége és a földi civilizáció fennmaradása szempontjából meghatározó jelentőségű.

Meglehet, a Víz Világnapja rendezvényeihez kapcsolódó megállapítások és figyelmeztetések
sokak számára közhelynek tűnnek, azonban a tapasztalatok azt mutatják, hogy ezen a téren
még mindig bőven akad tennivaló. Ugyanakkor a Víz Világnapja talán azok számára is adhat
bátorítást, akik úgy vélik, hogy erőfeszítéseik hiábavalóak, mert ki tudja honnan, de habot
és háztartási hulladékot visz a patak vize, irizáló olajfolt úszik a folyón.

A Víz Világnapja, 2022. Prológus 

A Magyar Hidrológiai Társaság Vízgazdálkodási Szakosztálya ezzel az összeállítással – mint
egy el nem hangzott előadással – kívánja felhívni a figyelmet a Víz Világnapja 2022. évi
mottójának megfelelően ezúttal a felszín alatti vizek jelentőségére.
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Bár ma természetesnek tűnik, hogy a víznek világnapja van, azonban ez nem volt mindig így.
Az első világnapot 1993-ban tartották az 1992-es Rio de Janeiróban rendezett nemzetközi
Környezet és Fejlődés konferenciát követően, az ENSZ közgyűlésének kezdeményezésére.
Azóta a víz világnapja minden évben március 22-én megtartott esemény. A világnap célja,
hogy a mindenki számára elérhető, tiszta víz fontosságára és az édesvízkészletek
veszélyeztetettségére hívja fel a figyelmet.

A Víz Világnapja 

Az ENSZ közgyűlése által 2015-ben elfogadott Fenntartható fejlesztési célok című
dokumentum 6. pontja rögzítette, hogy 2030-ig mindenki számára biztosítani kell a Földön a
hozzáférést az egészséges ivóvízhez. Az elmúlt évek időjárási eseményeit, társadalmi
változásait elemezve megállapítható, hogy ez csak különleges, széles összefogást igénylő
erőfeszítések árán valósítható meg, a háborúk sújtotta térségekben talán még akkor sem.

Édesvíznek tekintjük azt a vizet, amelynek oldott ásványianyag-tartalma nem haladja meg a 300–500
milligramm/liter értéket. (Összehasonlításképp: a tengervíz 34–36 gramm/liter oldott szilárd anyagot tartalmaz.)
Az édesvízkészlet elsősorban a folyókban, tavakban, a sarki jégben, gleccserekben és a szárazföldek felszíne alatt
fordul elő. Leggyakoribb légköri előfordulási formája a légköri pára, a köd, a harmat, az eső, a hó és a jég.). A tiszta
édesvíz íztelen, színtelen és szagtalan. A természetben előforduló édesvíz azonban oldott állapotban mindig
tartalmaz nátrium, kalcium, kálium és magnézium ionokat, valamint a vas szénsavas, kénsavas, kovasavas sóit vagy
kloridjait. A vízben oldott anyag mennyisége a víz lágyságát vagy keménységét határozza meg. Az oldottsági
anyagarányok alapján pedig pl. vasas, kénes, hidrokarbonátos vizek különíthetők el.
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Az utóbbi években – felhagyva az általános figyelemfelhívással – egy-egy aktuális téma köré
csoportosulnak a világnapi rendezvények. A megjelölt témát, illetve irányt az adott év
jelmondata is tükrözi.

A 2017. év jelmondata így hangzott: „Szennyvizek? Tiszta vizet!”. Az elsődleges cél a
szennyvizek mennyiségének a csökkentése volt, valamint az, hogy növekedjen a
szennyvizek újrafelhasználásának aránya.

A Víz Világnapja, 2017 

Az ENSZ Fenntartható fejlesztési célok című
dokumentumának 7. célkitűzése azt a szándékot
helyezi előtérbe, hogy 2030-ig jelentősen, a
jelenleginek a felére csökkenjen a világon a
kezeletlen szennyvizek aránya, ezzel párhuzamosan
pedig növekedjen a szennyvíz újrahasznosítása és
biztonságos újrafelhasználása.

Azonban a befogadók továbbszállítják a szennyezőanyagokat, amelyek a mederből kilépő, szivárgó vízzel együtt
mozogva a felszín alatti vízkészleteket is elérhetik. Súlyos esetben további felhasználásra alkalmatlanná teszik
ezeket a készleteket. Ezért a szennyvizek elvezetése önmagában nem elegendő, azok minden cseppjét tisztítani kell!

A szennyvizeknek a képen látható módon történő elvezetése az
egyik lehetőség a környezet védelmére.
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Az emberiség gyorsuló ütemű természetátalakító tevékenysége ismert.
Ez gyakran visszafordíthatatlannak bizonyul. Megalapozott tekinthető
tehát a 2018. évi mottó: „Védd természetesen!”.

A Víz Világnapja, 2018 

A cél kijelölése abból a felismerésből következett, hogy a vizes
élőhelyeket helyre kell állítani. A folyók, patakok mederének
átalakítása helyett hagyjuk azokat saját medrükben folyni, és
telepítsünk minél több erdőt a vizek körforgásának egyensúlyban
tartásához. Mindez együttesen az emberek életminőségét, egészség-
megőrzését is szolgálja.

Később gyakran kiderült, hogy bár ezek a megoldások a kitűzött célnak
kiválóan megfelelnek, azonban éppen a hatékonyságuk okozott nehezen
visszafordítható környezeti változásokat. Szükségessé válhatott azok
korrekciója, esetenként elbontása annak érdekében, hogy az egykori
állapothoz hasonló, de egyebek között a kártételek elleni védekezés
szempontjaira is t is tekintettel lévő állapot jöhessen létre.

A többletvizek elvezetése, vagy a vízhiány
elhárítása, a vízpótlás különböző, esetenként
bonyolult műszaki megoldásokat igényel.
Volt olyan időszak, amikor a legegyszerűbb módszereket, műszaki
megoldásokat részesítették előnyben, amint az a képen is látható.
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2019-ben a jelmondat a következő volt: „Vizet mindenkinek!” A világnaphoz kapcsolódó
események kitűzött célja pedig az, hogy mindenki tudatosítsa magában: a vízhez való
hozzáférés alapvető emberi jog. Emellett arra is fel kívánták hívni a figyelmet, hogy ez a
deklarált alapvető jog nem mindenhol valósul meg. Ugyanakkor a vízhez hozzáférőknek is
felelőssége van abban, hogy javuljon a vízhez való hozzájutásban korlátozottak helyzete.

A Víz Világnapja, 2019 

A kitűzött cél elérését nehezíti, hogy a Föld édesvíz-
készleteinek területi eloszlása rendkívül szélsőséges. Egyes
térségekben a rendelkezésre álló készleteket tározókban
lehet felhalmozni, majd azzal energiát termelni, rekreációs
területeket létrehozni az így létrejött mesterséges tavak
körül. Máshol, ha szűkösen is, de vannak felhasználható
készletek – azonban azok minősége sok veszély forrása.

Bár a 2019. évi jelmondat alapján elsősorban ivóvízre lehet
gondolni, azonban a felszín alatti vízkészletek felhasználásának
egyik sajátos területe a gyógy- és üdülőturizmus. Ebben az
összefüggésben a két kép közötti kontraszt inkább szembetűnőbb.
Mindamellett minden felszín alatti víz esetében elengedhetetlen a
körültekintő, mértékletes hasznosítás, hogy elkerülhető legyen a
vízadó túltermelése.
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2020-ban a jelmondat így hangzott: ”Víz és klímaváltozás”. A Föld dinamikus rendszer, s
mint ilyen, állandó változásban van. A változások tér- és időbelisége rendkívül sokféle,
esetenként emberi léptékkel nehezen követhető. Az időjárás napi ciklusa, vagy a nyári
zápor kialakulása a felhőképződéstől a csapadék érkezéséig jól átlátható.

A 2021-es év mottója: "A víz érték! Becsüld meg!". Talán ehhez kellene, illetve lehet a
legkevesebbet hozzáfűzni. Vagy éppen ellenkezőleg a legtöbbet. De, amíg csorog a víz a
kinyitott csapból, talán kevésbé tűnik fontosnak. De ha nem… akkor, lehet, hogy már késő …

A Víz Világnapja, 2020 

A Víz Világnapja, 2021 

Az éghajlat természetes változása azonban nehezen követhető, hosszú időléptékű folyamat.
A geológiai múlt emlékei alapján ismert, hogy a különböző korokban Magyarországnak a
kontinensek akkori helyzetének megfelelően kivetített területén milyenek lehettek az
időjárás főbb jellemzői.

Egyes tényezők azonban az éghajlat változási folyamatát felgyorsíthatják, a különböző
jellemzőkben eltolódásokat okozhatnak. Az arányok persze vitathatók, a folyamat azonban
máris zajlik. Nem nehéz belátni – most csak egy tényezőt kiemelve – hogy a vízmérleg és a
vízkészletek alakulását az átlaghőmérséklet emelkedése kedvezőtlenül befolyásolhatja.
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2022-ben a felszín alatti vizek kerültek a rendezvénysorozat fókuszába, s lett a mottó:
„Felszín alatti vizek”. A felszín alatti vizek alkotják a földkéreg hézag-, üreg- és
pórusrendszerét kitöltő vízkészletet. Elhelyezkedésük szerint csoportosítva fő típusaik közé
sorolható a talajvíz, a parti szűrésű víz, a rétegvíz, a karsztvíz, a résvíz és sajátos
megjelenési formája a termálvíz. Felszín alatti vizek: a láthatatlan világ – tehetjük hozzá.

Mert valóban: a felszín alatti vizek a felszínen láthatóvá
forrásmezőként, forrásként, ásott, vagy fúrt kutakban,
időszakos tavakban válnak. Esetleg túlnedvesedett felszínek
sejtetik jelenlétüket. A felszín alatt pedig a barlangokban,
tárnákban szembesülhetünk velük.

Valójában sokkal nagyobb jelentőségűek, mint amekkora a Föld
vízkészletében betöltött súlyuk. Hazai és globális példaként elegendő csak
a vízellátásban,, vagy a mező- és erdőgazdálkodásban az élelmiszerek
előállításában betöltött szerepükre gondolni.

A Víz Világnapja, 2022 

A Föld globális vízmérlegében
szinte jelentéktelennek tűnnek ezek
a rendkívül sokféle módon
megjelenő felszín alatti édesvíz-
vízkészletek.
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A vízciklus a Földön megfigyelhető megszámlálhatatlan körfolyamat egyik legnagyobb,
legösszetettebb és – talán – legfontosabb rendszere. A víz körforgása biztosítja a Föld
különböző vízkészleteinek folyamatos cserélődését, megújulását is.

A következő dián – a U. S. Geological Survey által szerkesztett és közzétett ábrán – ez a
körfolyamat, illetve ennek egyes természetes, az emberi hatástól mentesnek feltételezett
elemi láthatók. Bár az ábra szemléletesen mutatja be a globális folyamat egészét, de nem
kerülhetik el a figyelmünket azok a lényegesen kisebb, lokális folyamatok sem, amelyeknek
a táji sajátosságok kialakulása, fenntartása is köszönhető. Ezek a számunkra rendkívül
fontos, elsősorban a szárazföldeken megfigyelhető lokális rendszerek azonban – éppen
méretüknél fogva – igen sérülékenyek. Többek között a területhasználat tartós
megváltozása alapvetően befolyásolhatja azok működési mechanizmusát, illetve
fennmaradását. Mindennek visszacsatolásaként a tájjellemzők módosulása is lehet a
következménye.

A felszín alatti vizek áramlási rendszerének rejtett világa, az allúviumokban és a különböző
kőzetekben szivárgó, áramló vizek mozgásjelenségei gyakran csak közvetett úton –
vízszintmérő kutak, talajnedvesség-mérő eszközök segítségével vagy barlangokban
figyelhetők meg. Ezek a mozgásjelenségek lényegesen hosszabb idő alatt zajlanak le, mint a
légköri és felszíni folyamatok.

A vízciklus, avagy a víz körforgása
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A Föld vízkészlete
A következő dián látható táblázat a Föld vízkészletét mutatja a számok tükrében. A Föld
vízkészletét illetően sokféle számítás és becslés látott már napvilágot. Ezek többnyire
kisebb-nagyobb eltéréseket mutatnak, azonban az egyes vízfajták arányszámai között nem
mutatkozik szignifikáns eltérés. Az édesvíz-készletek esetében ez a megállapítás egyben azt
is jelenti, hogy a különböző számítások és becslések eredménye szerint az édesvíz
mennyisége a Föld vízkészletének kevesebb, mint három százaléka.

Az áttekintő táblázat alapján megállapítható, hogy a Föld vízkészletének több, mint 97%-a
(1320 millió km3) a tengerekben és óceánokban helyezkedik el. A sarki jégbe és a
gleccserekbe zárt édesvíz mennyisége 2,2% (30 millió km3). A szárazföldek vízkészlete
pedig alig több, mint a globális készlet 0,6%-a (8,6 millió km3). A szárazföldek
vízkészletének meghatározó része, (8,47 millió km3) a felszín alatti víztartókban
talajnedvességként, talaj-, réteg- és karsztvízként fordul elő.

Tanulságos annak vizsgálata, hogy az egyes vízfajták megújulásához, kicserélődéséhez
mennyi időre van szükség. A kicserélődési idő az óceánok esetében a leghosszabb: több,
mint 3200 év, a legrövidebb 14 nap a légkör és 16 nap a folyók esetében. A Föld teljes
vízkészletének megújulása pedig mintegy 2400 év alatt zajlik le.

A szárazföldi vízkészlet kicserélődési ideje átlagosan 135 év. Ez az időtartam a szárazföld
víztartó rétegei esetében 1400 év. Ez az adat önmagában is figyelmeztet a felszín alatti
vízkészletekkel történő megfontolt gazdálkodásra.
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A Föld vízkészletének megoszlása
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Kevés olyan természeti erőforrás létezik, amelynek életünkben betöltött szerepe,
fontossága akár csak megközelítené az édesvízét. Mindenki tisztában van azzal, hogy a víz
nemcsak az emberi szervezet, de minden ismert életforma számára nélkülözhetetlen, ezért
tisztaságának megőrzése, átgondolt, mértékletes felhasználása, s ennek tudatosítása
létfontosságú. Gyakran mégis úgy tűnik, az emberiség nem kellő gondossággal bánik ezzel a
nélkülözhetetlen erőforrással.

A Víz Világnapjának egyik feladata, hogy próbáljuk meg felmérni, mekkora értéket képvisel
számunkra az édesvíz, s azt is, hogy a saját vízkészleteink védelmén, mértékletes
felhasználásán kívül mi magunk mit tehetünk azért, hogy ez a készlet a jövő generációk
vízigényét is kielégíthesse, illetve azért, hogy az egészséges ivóvízhez való hozzáférés terén
globális szinten jelenleg mutatkozó szignifikáns különbségek csökkenthetők legyenek.

A Víz Világnapja, 2022. Epilógus 

S amit saját környezetünkben is megtehetünk. Beszédes Józsefet idézve, most, azonnal: „Házad
udvarából ne ereszd ki az esővizet, vagy hó levét, míg nem használtad, így határodból,
vármegyédből, országodból használatlanul a vizet ki ne bocsásd.”
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Források:

Képek:

https://siklosihirek.hu/szennyviz-folyik-a-lankaba/
http://cleanwatersocialmediaproject.blogspot.com/2015/10/the-quality-of-drinking-water-in-some.html

http://vgtgod.hu/wp-content/uploads/P%C3%A9cel-R%C3%A1kos-p-3.jpg
https://www.facebook.com/rakospatak/

http://barlangfurdo.hu/viz-vilagnapja-europa-termeszetes-barlangfurdojeben
https://www.travelo.hu/tura/20190415-montenegro-cetinje-megkezdodott-a-szezon-a-lipa-barlangban.html

Globális vízmérleg:

A. Shiklomanov & John C. Rodda (Ed.):  World Water Resouces at the Begining of  the Twenty-First Century, 
Cambridge University Press,   2003.)

M. Kravcík, J. Pokorný, J. Kohutiar, M. Kovác, E. Tóth: Water for the Recovery of the Climate - A New Water Paradigm, 
2007.)

Vízkészlet-gazdálkodás:

https://mek.oszk.hu/02100/02185/html/935.html
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